        viÖn KSND tèi cao 
      Céng hßa x· héi chñ nghÜa ViÖt Nam
ViÖn KSND tØnh Cao b»ng

    §éc lËp - Tù do - H¹nh phóc
     

       Sè:            / VKS
   
        Cao B»ng, ngµy 28th¸ng 4 n¨m 2016
 Về việc thành lập các đội tham gia 
vòng 1 cuộc thi “Chúng tôi là Kiểm 

           sát viên năm 2016” 

Kính gửi: 
- Viện trưởng Viện KSND các huyện, thành phố
- Trưởng phòng các phòng nghiệp vụ VKSND tỉnh.

Viện KSND tỉnh Cao Bằng đã nhận được Kế hoạch số: 37 / KH-VKSTC, ngày 29/3/2016 của Viện KSND Tối cao về tổ chức cuộc thi “Chúng tôi là Kiểm sát viên” năm 2016. Theo yêu cầu của Kế hoạch này thì cuộc thi sẽ được tổ chức theo 02 vòng:

- Vòng 1: Tổ chức tại Viện KSND tỉnh, đối tượng tham gia là các đội thi đến từ Viện KSND huyện, thành phố và các phòng nghiệp vụ (Mỗi đơn vị thành lập 01 đội; các phòng nghiệp vụ Viện Tỉnh nếu không đủ người có thể liên kết để thành lập đội). 
- Vòng 2: Tổ chức tại  Viện KSND Tối cao.
Để bảo đảm cuộc thi vòng 1 được tổ chức thành công, đúng thời gian theo yêu cầu - Lãnh đạo Viện KSND tỉnh Cao Bằng đề nghị Lãnh đạo các Viện huyện, thành phố; các phòng nghiệp vụ lựa chọn, thành lập đội thi của đơn vị và gửi danh sách về Viện KSND tỉnh chậm nhất là ngày 09/5/2016 (đ/c Nông Thị Quỳnh Trang, PTP phòng TKTP và CNTT, Trưởng Tiểu ban phục vụ cuộc thi) để tổng hợp, chuẩn bị chung.
Đề nghị các đồng chí lưu ý thực hiện.

(Gửi kèm công văn này là Kế hoạch số: 37/KH-VKSTC và Thể lệ cuộc thi “Chúng tôi là Kiểm sát viên” năm 2016 do Viện KSND Tối cao xây dựng; các tài liệu liên quan khác sẽ gửi sau)


Nơi nhận:





  KT. VIỆN TRƯỞNG

· Như trên;





 PHÓ VIỆN TRƯỞNG
· Lãnh đạo Viện;

· Lưu Hồ sơ Hội thi.

      Hoàng Lương Bộ
