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   Về việc ấn định thời gian tổ chức 

cuộc thi “Chúng tôi là Kiểm sát viên”
Kính gửi: 
- Viện KSND các huyện, thành phố


- Các phòng nghiệp vụ Viện KSND tỉnh.

Căn cứ Kế hoạch số: 37/KH-VKSTC, ngày 29/3/2016; Hướng dẫn số: 88/HDTL-VKSTC-T5, ngày 20/4/2016 của Viện KSND Tối cao về tổ chức cuộc thi “Chúng tôi là Kiểm sát viên” năm 2016. 

Tại cuộc họp ngày 01/6/2016 của Ban chỉ đạo cuộc thi và các Ban liên quan,  Lãnh đạo Viện tỉnh quyết định việc tổ chức cuộc thi “Chúng tôi là Kiểm sát viên” năm 2016 trong toàn ngành KSND tỉnh Cao Bằng như sau:
1.Thời gian, địa điểm 

- Cuộc thi được tổ chức trong thời gian 01 ngày, ngày 23/6/2016. Địa điểm tại Viện KSND tỉnh Cao Bằng (Hội trường tầng 3). Các đội thi tập trung để tổ chức bốc thăm chia bảng, chạy thử chương trình lúc 9h ngày 22/6/2016.

2. Về số lượng đội tham gia dự thi 


- Cuộc thi được tổ chức với 16 đội tham gia đến từ 13 Viện KSND huyện, thành phố và các phòng nghiệp vụ Viện KSND tỉnh.

3. Thể lệ, phương pháp thi
- Cuộc thi tổ chức theo hình thức Gameshow, đề thi thiết kế trên PowerPoint do Tiểu ban nội dung chuẩn bị trên cơ sở hướng dẫn của Viện KSND tối cao.

- Thể lệ, phương pháp tổ chức, cơ cấu giải thưởng... Ban tổ chức sẽ xây dựng cụ thể và gửi sau đến các đơn vị đồng thời  phổ biến trực tiếp đối với các đội thi khi chạy thử chương trình.

Công văn này thay cho Giấy triệu tập, trên cơ sở công văn đề nghị Lãnh đạo các đơn vị chủ động bố trí thời gian hợp lý để cán bộ, kiểm sát viên trong đơn vị ôn luyện và tham gia thi đầy đủ, đúng thành phần đã đăng ký./.

Nơi nhận:





   
 KT.VIỆN TRƯỞNG
- Như trên;

             




PHÓ VIỆN TRƯỞNG
- Lãnh đạo VKSND tỉnh;
- VKSTC: Báo BVPL (thay b/c);




(đã ký)
- CVP, Kế toán;
- Lưu HS cuộc thi.
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